梨树:为民营经济提供更优营商环境

"为了扩大产能,我们急需新增建设用地。县里了解到我们的情况以后为我们开辟 了绿色通道,帮助我们办理土地审批手续,为我们企业的发展提供了周全的服务保障!" 问题顺利解决后,四平市泰和热工设备制造有限公司总经理孙宝平高兴地说。

贴心、周到,企业点赞的背后,折射出的是梨树县持续优化营商环境取得的实 效。近年来,梨树县委、县政府把优化营商环境作为发展经济的"先手棋"、招商引资的 "强磁场"、释放活力的"稳定器",一手抓自身建设,一手抓优化服务,让经营主体政策 "直享"、求助"有门"、发展"有路"、解困"有效",不断提升企业的获得感和满意度。

政企直通,政策直达快享

走进天茂水泥1号水泥磨机节能减 排技术改造项目的建设现场,机器的轰 鸣声交织成一曲奋进的乐章。

"去年我反映的原材料供应问题已 经得到解决了,目前矿山许可证已办理 完了,地方的经济离不开企业的助力, 我们企业的发展更离不开地方的支 持!"破解原材料供应问题曾一度让吉 林省天茂水泥集团有限公司董事长张 孝中头疼不已。在得知问题后,相关部 门第一时间深入企业实地调研,梳理问 题、联动作战,企业问题得以顺利解决, 发展迎来多重利好。

这是梨树县为推动中小企业抱团 发展,聚焦"企业发展所需、企业发展所 困",开展县级领导包保规上工业企业 活动的真实写照。帮助企业解决在生 产运行中存在的问题,促进企业健康发 展;推动项目建设顺利实施、加快推进, 为工业经济发展注入新动力;力争实现 全年规上工业产值持续增长的目标。

'我们坚持稳字当头、稳中求进工 作总基调,充分发挥各级领导服务企业

'联络员'、惠企政策'宣传员'、企业困 难'化解员'的作用,提振企业发展信 心,解决企业现实困难,变'企业找政 策'为'政策找企业',推动全县工业经 济更好发展。"梨树县工信局局长周伸 说,目前全县共有规上工业企业38家, 通过包企走访成果来看,沟通效果良 好,已获取企业诉求、建议18条。现场 提供安全环保、法律咨询、政策咨询等 服务20余次。

政企直通推动政策快速入企。除 开展包保活动外,梨树县还依托吉林省 全流程政务服务平台,推动高频事项网 上办、掌上办、一次办,实现从网上可办 向好办易办转变。目前,全县实现全程 网办事项 2782 项,全程网办率为 91.86%。让申请人足不出户即办好业 务,为企业群众提供更高效、更便捷、更 智能的审批服务。确保企业诉求"第一 时间受理、第一时间解决、第一时间反 馈、第一时间评价",保障企业诉求"有 处说、有人管、有回声",推动政策直达 快享,帮助企业纾困解难。

政企座谈,助力企业纾困

"现在的企业发展不光是对内,也 应该对外,我们这么好的农产品应该走 出吉林,做好了也许能走向世界,但这 一块具体的内容对我们来说太复杂 了!"吉林省晟然食品有限公司负责人 率先"破冰",在这场特殊的座谈会上讲 出了自己的"发展困境"

"我们的精深加工需要对设备进行 升级,资金融资出现了困难,企业想发 展离不开流动资金……"

坐下来碰一碰、敞开了聊一聊…… 一上午的时间,来自不同领域的民营企 业家依次发言,谈信心、提建议、话发 展,县工信局、县自然资源局等部门从 工作实际出发,对企业家们关心关注的 事项进行回应表态,承诺支持民营经济 的真招实招,给民营企业家吃下了发展 的"定心丸"。

"要做好企业的坚强后盾、最佳拍 档,尊重企业家、支持企业家,构建'顺 心'的机制,出台'暖心'的政策,提供 '贴心'的服务。"座谈会结束后,梨树县 委书记赵光辉作出了表态。并表示将 逐项梳理、分类施策,确保问题及时有

"企业有所呼,政府有所应"。在会 议结束后的几个月,经过多部门协同合 作, 晟然食品有限公司与韩国大禹签订 鲜食玉米订单,进入海外市场;鲜谷食 品借势电商直播,每日实现2万单产品 平台销售;为华统与优质商超资源牵 线,带动产值新增400余万元,并成功开 拓域外市场。

常态化开展的企业家接待日座 谈会,如今成为了梨树县政企沟通的 桥梁和纽带。聚焦问题、解决问题, 县委主要领导多次亲临现场,"零距 离"倾听企业心声,聚焦政策落地、要 素保障等关键环节,采取"现场办 公+跟踪督办"模式,累计为县内规 上工业企业耘垦牧业、亨通花生等企 业解决行政审批、资金拨付等急难问 题 16 个,确保企业诉求"件件有回 音、事事见实效"。

政企联动,赋能企业发展

梨树县紧紧围绕市委"1288"战略总 体部署,坚决打好打赢高质量发展"六 场战役"。立足县域资源禀赋,抢抓"两 重两新"和省级"智改数转"政策机遇, 鼓励引导企业勇闯产业转型升级"新赛 道",以"无中生有"培育发展新动能,以 '有中生新"激发产业新活力。在推动 传统产业提质增效上,成功帮助新天龙 实业股份有限公司、抚顺隆烨化工有限 公司梨树公司争取"设备更新"和省级 "智改数转"奖补资金300余万元,为企 业智能化改造、生产线升级注入"强心 剂",进一步坚定了企业发展信心。2025 年一季度,新天龙实现产值6.96亿元,同 比增长0.5%;隆烨化工产值达5228万 元,同比增长17.9%。后续,梨树县将推 动新天龙、慧良禾丰等企业总投资9100 万元的技术改造项目纳入2025年省级 "智改数转"项目库,为企业长远发展蓄

为全覆盖、无死角了解企业发展现

状,梨树县工信局等部门定期深入企业 "地毯式"摸排,筛选出一批产品增加值 率高、未来增长空间大的中小企业纳 入"小升规"培育库。同时,紧盯天润 食品、膜力控化肥、大顶山寰川新材料 等企业,在政策解读、申报指导、台账 规范、手续办理等环节开展"一对一 精准服务,力争2025年推动5户企业 顺利入规入统,持续为工业经济注入 "源头活水"

全力拼经济,数据最有说服力。

2025年第一季度,梨树县规上工业 增加值增速飙升至20.2%,跃居全市第 一,在全省26个农产品主产区中排名第 四……一个个数据浓缩了梨树县以一 流营商环境推动高质量发展的良好状 况,优良的营商环境,良好的惠企政策, 让梨树县的民营企业家们信心倍增,也 让民营经济的发展成色更足。政企同 心、携手奋进,未来,民营经济的"春风"



如今,很多游乐园通 常坐落于城市近郊的优 美环境中,为城市中的亲 子家庭提供了一个便捷 的户外活动场所,让他们 在繁忙的生活间隙,能够 亲近自然,增长对自然的 了解与热爱。这是我市 一家户外游乐园内家长 与孩子正享受轻松愉快 的亲子时光。

全媒体记者 常欣月 摄

消费"挖潜"发展"提速"

经济论坛

推出更有力度、更有准度、更有温 度的政策举措,调动消费者积极性,激 发市场创新性,提高供求畅通性,方能 将更多有效的消费需求释放出来

数据显示,今年一季度,我国快递 业务量同比增长21.6%,快递业务收入 同比增长10.9%。在广袤神州大地上, 平均每秒有5700多件快递、每天有5亿 件快递在穿梭流动。

快递业务量增长,映照中国消费的 红火气象。社会消费品零售总额同比 增长4.6%、服务零售额同比增长5.0%、 网上零售额同比增长7.9%……今年一 季度,我国消费市场总体实现平稳开 局,为经济整体向好打下坚实基础。

一段时间以来,内需不足是我国经 济运行面临的突出矛盾。习近平总书 记强调:"要增强消费能力,改善消费条 件,创新消费场景,使消费潜力充分释

放出来。"从消费端挖掘有效需求,是扩 大内需、做大做强国内大循环的重中之 重,有助于稳就业、稳企业、稳市场、稳 预期,以高质量发展的确定性应对外部 环境急剧变化的不确定性。

不久前,中共中央政治局召开会议 分析研究当前经济形势和经济工作,提 出"要提高中低收入群体收入,大力发 展服务消费,增强消费对经济增长的拉 动作用"。推出更有力度、更有准度、更 有温度的政策举措,调动消费者积极 性,激发市场创新性,提高供求畅通性, 方能将更多有效的消费需求释放出来, 为国民经济良性循环提供有力支撑。

合理的促销举措,有助于提升消费 意愿。有研究数据显示:政府每补贴1 元可拉动4元消费。加大消费补贴力 度,无疑是提振消费意愿、释放有效需 求的重要举措。今年"五一"假期,商务 部会同相关单位共同指导举办"品牌品 质"双品网购节。京东推出百亿补贴促 销优惠,爆款好物低至五折。美团整合 外卖、餐饮、旅游等业务,推出系列促销 活动。瞄准消费潜力点,有针对性地加 大补贴力度,往往能实现"四两拨千斤" 的杠杆效应。

从"想要买"到"买得起",中间的桥 梁是收入。全面促进消费,应和实现就 业增收一起谋划、一同发力。促进工资 性收入合理增长,拓宽财产性收入渠 道,建立育儿补贴制度,提高医疗养老 保障能力……增加有效消费需求,需要 宏观政策在就业、分配等环节帮群众 "开源"。让老百姓的钱包更鼓、负担更 轻,大家"买买买"的底气才能更坚实。

需求不是一成不变的,供给能否打 动消费者是关键影响因素。拿咖啡为 例,多年前一家咖啡店主曾向笔者解析 为何销路打不开,"咖啡产品种类相对 单一,消费者以为咖啡只有'深烘'的苦 味"。如今,新式咖啡不仅能品出果味、 花香,甚至白酒都能与之相调和。持续 优化产品、创新服务,以高质量的供给 满足需求、引导需求,才能实现供给和 需求更高质量的动态平衡。

优化供给,不一定是做增量,在存 量里优结构,也能开拓更多增长空间。 近年来,我国火锅市场在激烈竞争中不

断创新业态和形式,不仅细分出食材、 底料、蘸料、耗材等子产业,而且诞生了 KTV火锅、园林火锅、乡野火锅等新形 式,"火锅+""烫"出经济新沸点。善用 跨界思维,推动差异化发展,老树也能 抽新芽,创造更多新需求

挖掘消费需求,不是供给端某一环 节的事,而是供应链整体升级的机遇。 不久前,为了满足老饕们尝鲜的渴望, 邮政部门开通两条重庆荣昌卤鹅快递 直达专线,让川渝地区的消费者享受到 卤鹎高效配送服务。让消费市场进一 步焕发新活力,交通运输、仓储邮政、金 融信贷、批发零售,不妨都拿出自己的 "招式"来。

14亿多人口组成的消费大市场,即 便1%人口关注的领域和话题,其中也 会蕴藏大商机。坚持深化供给侧结构 性改革和着力扩大有效需求协同发力, 采取更多措施引导消费行为、创造消费 契机,必能开辟更广阔的消费蓝海,让 内需这个拉动经济增长的主引擎更为

(孟慜哲)

经济资讯

助企向"新"发展 一季度减税降费及退税 超4000亿元

最新数据显示,2025年一季度, 现行支持科技创新和制造业发 展的主要政策减税降费及退税 达4241亿元。

增值税发票数据显示,在 结构性减税降费政策等多方面 措施综合作用下,我国科技创 新与制造业高质量发展加快推 进。一是创新动能增势向好。 今年前4个月,高技术产业销售 收入同比增长13.9%;全国科技 成果转化服务销售收入同比增 长33.6%;数字经济核心产业同 比增长9.7%,全国企业采购数 字技术金额同比增长9.4%。二 是制造业稳步增长。今年前4 个月,制造业企业销售收入同

国家税务总局19日发布的 比增长4.7%。其中,装备制造 业、数字产品制造业、高技术制 造业销售收入同比分别增长 9.4%、12.6%和12.2%。

国家税务总局有关司局负 责人表示,税务部门将持续依 托税收大数据深化拓展"政 策找人",确保政策红利直达 快享,同时强化事前辅导、事 中提醒、事后扫描,帮助纳税 人提高申报合规性,严厉打 击骗享税费优惠的违法行 为,坚决不让政策"红包"落 入不法分子"腰包",以税费 优惠政策的精准落地助力我 国新质生产力加速培育、制 造业高质量发展。

(新华社)

创建文明版布

开展市民文明素养提升行动









